



示威者提醒「夠鐘」應對氣候變化。法新社

特朗普在白宮玫瑰園宣佈退出《巴黎協定》。法新社

儘管面對強烈呼聲，要求美國遵守應對氣候變化的《巴黎協定》，但美國總統特朗普一意孤行，前日宣佈退出協定，他指《巴黎協定》對美國不公平，形容此舉是「重申主權」，保護美國利益。特朗普的決定觸發國內外狠批，法國、德國及意大利3國首腦發表聯合聲明，對此表示遺憾，強調不會重新談判協定。美國多個州份更「公然抗命」，重申會遵守協定，3位民主黨籍州長隨即籌組「氣候聯盟」，採取積極行動對抗氣候變化。

# 特朗普退《巴黎協定》卸責經濟負擔 法德意狠批 美多州組抗特聯盟救氣候

特朗普在白宮玫瑰園舉行記者會，宣佈退出《巴黎協定》，「自今天開始，美國將停止履行不具約束力的《巴黎協定》，也不再承擔這項協定加諸美國的沉重財政與經濟負擔。」不過他表示，美國願意重新談判「公平的協定」，又或參加全新的氣候協定，但表示這並非美國首要任務。

## 揚言「代表匹茲堡 非巴黎」

特朗普續稱，希望美國留在協定的國家透過貿易順差，賺取美國近萬億美元，而且不願就與美國的軍事同盟作出貢獻。他不想其他國家嘲笑美國，指協定未能以美國為優先，而他被選為總統是「為了代表匹茲堡居民，並非巴黎」。白宮表示，特朗普已向德法英等國家的領袖解釋其決定，又向他們保證美國將繼續維持跨大西洋聯盟和致力保護環境，指華府將依循協議列明的退出程序，意味美國在未來3年半內仍會留在協定。不過特朗普強調，美國將不會履行協定。

## 奧巴馬籲企業挺身而出

支持退出協定的白宮首席策略師班農和環保局局長普魯伊特皆有列席記者會，力主留在協定的特朗普女兒伊萬卡及女婿庫什納則缺席。共和黨國會議員和煤炭業界人士均認同退出決定，參議院多數黨領袖麥康奈爾表示，特朗普以美國的家庭及職位為先，值得嘉許。

但反對退出的呼聲更高漲，至今已有30多位州長和市長、逾80間大學的校長及過百間企業聯成一線，欲與聯合國協商，自行遵守《巴黎協定》。匹茲堡市長佩托對特朗普以該州為例子震驚，表示匹茲堡會遵守協定。他稱曾聯絡巴黎市長伊達爾戈，表明會站在同一陣線。加州、紐約州及華盛頓州的民主黨籍州長則組成「美國氣候聯盟」，堅守溫室氣體排放量較2005年減少26至28%的目標，並呼籲其他州份加盟。有份參與談判並簽署協定的美國前總統奧巴馬稱，雖然華府力排眾議，拒絕為未來設想，但深信國內各州份、城市及企業會挺身而出執行協定，保護下一代。

## 馬克龍：讓地球再次偉大

法德意這歐洲3大經濟體罕有地發聯合聲明，狠批特朗普的決定。法國總統馬克龍以英文發聲明，批評特朗普作出「真正錯誤」的決定，還借用對方競選口號，指國際社會有責任「讓地球再次偉大」。德國總理默克爾承諾該國會遵守協定，但沒考慮對美實施制裁。英國首相文翠珊與特朗普通電話，表示協定為未來世代提供安全網；俄羅斯則表明會支持協定。

■美聯社/路透社/法新社 /《每日電訊報》

## 多方狂轟

### 俄羅斯總統普京

《巴黎協定》是一份好協議，但不會評價特朗普退出的決定。

### 日本環境大臣山本公一

對特朗普的決定感到失望，認為與人類智慧背道而馳。

### 新西蘭氣候變化事務部長班奈特

特朗普大部分說法都不正確，應對氣候變化能創造而非流失職位。

### 美國前副總統艾爾

美國退出協定是魯莽和難辭其咎的行為，除削弱美國在國際間地位外，亦令人類難以及時解決氣候危機。

### 美國民主黨參議員懷特豪斯

特朗普背叛了國家。

路透社/共同社



「向煤炭說不」



白宮前抗議

## 世界綠色組織：

## 港今年或破紀錄高溫 籲市民企業減排

香港文匯報訊（記者 文森）對於美國宣佈退出《巴黎協定》，環保團體世界綠色組織表示非常失望，指美國退出必令全球溫度上升超過3度，引發更多氣候不穩現象，組織指今年本港可能錄得破紀錄高溫，甚至面臨洪水威脅，呼籲全港市民和企業承擔更多責任，參與減排活動。綠色組織表示，氣溫上升已損害海洋生態及引致極端天氣，環境災害已蔓延至香港，本港去年初便出現的「雨夾雪」引致大帽山被冰封這些罕見現象。綠色組織行政總裁余遠騁直言，「相信今年本港氣溫將再破高溫紀錄，除直接引致中暑、精神性神經障礙(熱疲勞)外，

還可誘發心臟病、熱傷風和中風，嚴重者更可引致死亡。」

## 憂美停資助窮國減碳

組織指，當年奧巴馬政府在協定中承諾減排外，同時於2020年前撥款30億美元協助貧窮國家達成減碳目標，至今已撥款1/3，美國退出可能會停止相關資助，導致全球升溫。組織預料，隨著美國退出，佔全球20%碳排放量的中國面對的壓力將減少，因美國無法以環保議題作為籌碼針對中國。適逢中國今年擬統一全國七個碳交易點，有助中國於發展中國家的減排發展中取得領導地位。

# 中方：應共同珍惜維護協定

中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方密切關注美國宣佈退出協定的問題，各方應共同珍惜和維護《巴黎協定》這一來之不易的成果。

她同時稱，中國政府高度重視氣候變化問題，採取切實政策行動，積極應對氣候變化，取得有目共睹的成效。這既是中國

作為發展中大國承擔的國際責任，也是中國可持續發展的內在要求。

## 圖斯克：特朗普鑄成「大錯」

中方願與有關各方加強合作，共同推動《巴黎協定》實施細則的後續談判和有效落實，推動全球綠色、低碳及可持續發展。

■新華社/法新社

展。

中國國務院總理李克強昨日在布魯塞爾出席第十九次中國—歐盟領導人會晤，會後歐洲理事會主席圖斯克表示，特朗普帶領美國退出《巴黎協定》鑄成「大錯」，歐盟和中國將加強對抗氣候變化合作。

■新華社/法新社

## 巨企聲討 Tesla 迪士尼CEO 辭任顧問

特朗普宣佈退出《巴黎協定》，令美國商界大失所望，多家巨企包括蘋果公司、facebook(b)、福特汽車、微軟、通用電器、高盛等紛紛表達不滿，電動車公司Tesla創辦人馬斯克及迪士尼行政總裁艾格更證實，會退出多個白宮顧問委員會。白宮已安排本月中與一眾科技界領袖會面，疑為安撫商界情緒。

次在twitter發文，批評特朗普的決定對環保是大倒退，重挫美國的世界領袖地位。通用電器行政總裁伊梅爾特則指，「氣候變化是真實存在，商界要擔起領導角色，不能再指望政府」。蘋果行政總裁庫克在twitter寫道，「退出《巴黎協定》對地球是大錯特錯。b創辦人朱克伯格批評有關決定對環境及經濟不利，危害孩子的未來。」

■路透社/法新社

## MIT 批引用出錯：世紀末增溫5度

美國麻省理工學院(MIT)職員前日表示，總統特朗普嚴重誤解他用作支持美國應退出《巴黎協定》的MIT研究。研究共同負責人強調，若什麼都不做，全球氣溫可能增加至少攝氏5度。

特朗普宣佈退出決定時表示，「就算所有國家全面遵守，《巴黎協定》全面實施，估計到2100年前，也只會讓全球減少增溫攝氏0.2度，影響微乎其微。」據白宮文件，特朗普這番話是根據MIT去年4月公佈名為「《巴黎協定》會帶來多少改變？」的研究，顯示若各國遵守對協定所作承諾，全球暖化在2100年前將減緩增溫攝氏0.6至1.1度。MIT科學暨全球變遷政策聯合計劃共同負責人雷利指出：「若我們什麼都不做，我們可能會增加至少5度，那將是場災難。」

■路透社

# 美國優先淪自我孤立

## 微觀點

打着「美國優先」旗號上台的特朗普，在就任不足5個月內，爭議政策多不勝數，前日更退出被視為對人類未來影響深遠的《巴黎協定》，不單削弱其餘190多國為保護地球環境及未來世代作出的努力，並可能賠上美國的國際影響力，「美國優先」的旗號正令美國走向孤立。

18個月前，包括美國在內的195個國家達成協議，為減緩全球暖化作最後努力。然而，即使歐洲盟友近期如何盡善盡美，向特朗普進行各式各樣游說，甚至出動教宗方濟各亦不果，換來的只是特朗普一句「爛協議」，他更堂而皇之指否決協定是為重申美國主權。特朗普同時「被害妄想症」發作，指乞求他留在《巴黎協定》的國家，其實都是在取笑美國當初加入這協議，稱不容他們再對美國肆意嘲笑。今次已非特朗普首次令其盟友難堪。

他早前出席北約峰會期間，便擺出一副「新人事新作風」姿態，公開斥責部分盟友未履行承諾承擔軍費，傷透一眾北約盟友的心。儘管特朗普為今次決定留有餘地，同意談判更好的協定，但已無法擺脫「破壞者」的角色。

美國與歐洲的合作關係歷來非常緊密，在二戰對抗納粹德國以至近年反恐戰爭上，雙方並肩同行。可惜特朗普甫上台，便棄盟友於不顧，退出《巴黎協定》，將令美國進一步走向孤立主義。

■記者 陳景明



紐約世貿大樓亮綠燈，代表美國退出協定。法新社